

商城
拾零

桂花香 醉商城

姜舟林

大美商城,这是个让家乡人引为自豪的地方。她风韵独具,似一块璀璨夺目的珍珠,闪烁在历史的时空里。她千峰竞秀,万木争妍。这里名胜古迹星罗棋布,数不胜数。飞瀑、云烟、鸟兽、佛塔……而真正让商城名扬全国、蜚声海内外的,是缘于一首《八月桂花遍地开》的歌曲。“八月桂花遍地开,鲜红的旗帜竖呀竖起来……”听着嘹亮的歌声,闻着沁人肺腑的浓郁桂花香,不禁令人感叹:桂花香醉了商城!

你若来到商城,首先向你招手致意的是桂花。桂花树一排排地站在路边,像迎宾的仪仗队,整齐划一,在阳光下,洋溢着金色的笑脸,让人心头一阵欢喜:这是一座温馨和谐的城市。

“暗淡轻黄体性柔,情疏迹远只香留。何须浅碧轻红色,自是花中第一流。”也许,你会像李清照一样,随口吟出一首桂花诗来。你如果仔细观察,一团团、一簇簇、一丛丛的桂花羞涩地躲在叶子中间,它们三个一群、五个一伙的紧靠在一起,好像在说着悄悄话呢。从陶家河畔,到金刚台脚下,遍布商城的各个乡村,或小桥边,或小路旁,或庭院内,无处不见桂树的倩影。当地民谚:宁可食无肉,不可居无桂。

金秋时节,整个商城,弥漫在桂花的香气中。

青山脚下,冬桃园旁,清水塘边,有一座两层楼房,四合院内,耸立着一棵茂盛的桂花树。远处望去,树叶是碧绿的,和山腰缠绕的白云相互映衬着。走近看,树叶是椭圆的,叶脉都清楚地显现出来,像人的血管。用手轻轻一摸,叶子硬硬的,叶面光滑,还沾满了灰尘,每片叶子边缘上有许多小刺。树枝上,一簇簇,一串串,开满金色的小花,和小米粒差不多大小,像一颗颗金色的芝麻。一朵朵黄的小花,有四片花瓣,把花蕊包得紧紧的,像怕别人碰它似的。听主人说,这棵桂花树和新中国同龄,是他的爷爷,在“打土豪、分田地”时栽下的。桂花树见证了乡村70多年的奋斗历程。从饿肚子到彻底脱贫,主人的命运和这棵桂花树息息相关。10年前,有人要用一万元买走这棵树,主人斩钉截铁地说:“给十万元也不卖!父亲在树下曾抱着我,我在树旁盖起了楼房。而今,正准备在树南边硬化出一块平地,给儿子停放小轿车用。桂花树,是我家的幸福树,党和人民对俺全家人的恩情,都贮存在绽放的桂花里。”

桂花园,商城父老魂牵梦绕

的地方。远处的金刚台主峰,绿色锦幟,凝千古灵气。近处,铁佛寺水库,水波浩淼,映日接天,汇万水醇浆,妆成秀美的明眸。就在如此的风水宝地附近,辟百亩荒地,植万株桂树。假山池沼布置其中,藤萝苔藓攀附其表,小桥流水分布其内。中有高阁亭台,雕塑碑刻,青石铺路,路边种满奇花异草。于曲径通幽处,一仿古书舍格外醒目,墙上有彩色图案,围着镀金的华丽框子。门前有两棵桂花树,在尘埃中挺拔。树上香花绽放,清丽典雅,形成一道绰约的风景,让人情不自禁、浮想联翩。一个人坐在案几旁边,捧读一本《商城县志》,茶香袅袅,琴音弥漫,整个身心行走在零落的沧桑古道上,始知商城是一片红色的沃土。勤劳智慧的商城人民像极了周遭怒放的桂花,虽然没有牡丹的娇艳、茉莉花的素雅和郁金香的芬芳,却具有由内到外的,且香留天地之间。

金秋时节,行走在商城的大街小巷,随处都有桂花扑鼻的香味,总能把你带到一个完美而甜蜜的世界。月亮升起来了,围坐在桂花树下,啜吸着桂花蜜,品尝着桂花糕,将一切美好寄寓在《八月桂花遍地开》中。人这一生,值了!

烟火人生

何光静

7月2日正式放假后,醒来就到顶楼鼓捣我的小植物园。

当初买顶楼,就是看中了原房主在露台上种了一些花草草……

自己在乡镇上班,周五晚上回来,回家后第一件事就是跑到顶楼看看自己的花和菜。走之前也要给花和菜浇水。

今年因为天气原因,花和菜都干死了。放暑假后,我重新买了种子,一有空就跑去弄弄。

黄瓜长得特别喜人,第一周种下,第三周就开花,第四周就结了一个个小拇指粗细的小黄瓜。每天如此,看看今天又开了几朵花,又长出几片叶子,又爬长了多少……总是带给我无穷的惊喜。厨房剩余的蔬菜边角料,水果皮等,特别是吃剩下的西瓜皮,我都会清洗干净后切碎,埋到土里,上面覆盖一层厚厚的土。约摸过10天,我就在上面继续撒种子,像生菜,一年四季都可以播

种,生长迅速。我们一家人都喜欢吃生菜,清脆爽口。碗里加入各种调料备用,生菜洗净后,烧锅开水,水开后加少许盐、两滴油,将生菜下入焯水,然后将调料淋到生菜上。这个菜每次上桌就被抢。

今天摘了第一根黄瓜,约有15厘米长,长得很匀称,我轻轻用手一扭,黄瓜蒂就断了,我像握着一个婴儿似的,生怕弄破了皮。拍蒜、拌酱汁、剥皮蛋……一盘凉拌黄瓜皮蛋就做好了。

作家周国平说:“人世间的一切不平凡,最后都要回归平凡,都要用平凡生活来衡量其价值。只有把平凡生活真正过好,人生才是圆满。”这不是妥协,而是通透。

不执迷于“已失去”和“未得到”,从平凡的生活里获取属于自己的快乐和美好,这才是凡人的伟大所在。

风靡全球的《瓦尔登湖》的作者梭罗,在28岁以前,诸事不顺。

重压之下,自己也大病一场,3个月月后痊愈,他带着一把斧头去瓦尔登湖隐居。他在那里建了一间小屋,遵循大自然的规律,日出而作,日落而息。全身心融入身边的环境,与树对话,听风私语,关心粮食和蔬菜,着眼于生活中的一草一木。广阔而寂寥的大地,给他的身体注入深沉的力量。在月升而眠、日出而起的简单生活中,他逐渐放下了过去对于人事的执念,在独处的静谧中安享灵魂的自由。

露台的花都不算是名贵品种,可是我喜欢啊。相比较而言,多肉是比较容易养活的,它们的生命力顽强,只需要一点土壤、阳光和水分。去年买的多肉一直到现在都活得好好的,并且越发茁壮了。

汪曾祺说:“四方食事,不过一碗人间烟火。”诗与远方,曾让人追寻;回眸处,却总为一碗烟火所停留。

诗
歌天地

高山

王成保

父亲勤劳。脊背
驼成了一座耸立的峰
他用温和,用艰辛,为我
垒起石级。每拾一级
都是踩着他饱满的汗滴

他,形象灰暗,我的远眺
全是明朗。我每向上攀登一步
视野就会辽阔百里
有时,会遇山石滚落
我俨然听到父亲骨骼松散的
声响。那时,我不会后退
只为聆听

我努力长成山上的一株小草,一棵小树。

葱菖着

父亲对远方的眺望

祈愿

王成保

离别老家,忘不了安抚庄稼
和菜蔬,以及挤满路径的狗尾草
我要带走农谚阅读
留下乳名让爹娘呼唤

耗材四季的汗水
把我脊椎弯成铁犁,披蓑
戴笠,循着布谷鸟声音的方向
绕过电闪雷鸣,踩着风雨的
韵脚。用一双手的粗砺,扶起
一茬庄稼的前程

五谷是我的命脉
无论行走多远,都难忘你的馨香
农历是节气的土壤。我会
在旧历的墨香里,把日子
插成红烛,祈愿我的乡亲们
风调,雨顺

蝶恋花·并蒂莲

易然

碧叶田田莹露雨,秾艳朱华,秀可消炎暑。
一袭清香滋肺腑,绿杨阴下听蛙鼓。
并蒂花开恩爱侣。心系莲房,笑将年时数。
两意交融同水乳。藕身洁白丝千缕。